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Czech Highlands represent the eastern part of the West-European Plat- 
form of the Paleozoíc age. The platform was planated several times during 
Paleozolc, Mesozoic and Tertiary periods. During the neotectonlc periód 
(started in the Oligocene) the platform was divlded into blocks. Block 
structure of the Hrubý Jeseník Mountains is studled in detail (Map 1), 
Very important for the explanation of present-day landscape were cryo- 
genic processes during cold phases of the Plelstocene. Hrubý Jeseník Mts. 
can be used as a model area for the explanation of the morphogenesis 
of the West-European Platform,

ÚVOD

Česká vysočina predstavuje východní část mladé západoevropské platformy. 
Příznačným rysem této platformy je megaantiklinální a kerná stavba, která 
v průběhu neotektonické etapy v neogénu a kvartéru vedia ke vzniku epiplat- 
formních pohorí. Typickým příkladem epiplatformních pohoří západoevrop
ské platformy je Hrubý Jeseník, který se rozkladá na severovýchodním okraji 
České vysočiny. Pohoří dosahuje nejvyšších výšek vrcholem Praděd (1492 m). 
Základním rysem reliéfu pohoří je jeho stupňovitá stavba. Od vrcholu Praděd 
a přilehlého ústředního hřbetu pohoří s plochým povrchem ve výškách 1300 
až 1460 m n. m. povrch pohoří klesá na všechny strany v rozlehlých stupních 
oddělených výraznými sedly a svahy. Svahy oddělující jednotlivé stupně jsou 
přímočaré a mají značný sklon (kolem 20°]. V georelléfu pohoří je rovněž 
zachováno několik generací tvarů, které vznikaly v různých geologických ob
dobích působením rozdílných souborů geomorfologických pochodů. Značný 
význam pro vysvětlení morfogeneze pohoří mají zejména kryogenní pochody, 
které působily v chladných obdobích plelstocénu a vytvořily příznačné kry- 
ogennl tvary. Pohoří Hrubý Jeseník lze proto považovat za model morfogeneze 
epiplatformních pohoří České vysočiny, případně i celé západoevropské plat
formy.

1 Doc. RNDr. J. Demek, DrSc., Přírodovědecká fakulta Univerzity JEP, Katedra geo
grafie, Kotlářská 2, 611 37 Brno, ČSSR.
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MORFOSTRUKTURNi ANALÝZA HRUBÉHO JESENÍKU

Morfostrukturní analýzou nazýváme vymezení struktur zemské kůry a sta
novení jejích morfogeneze na základě současných 1 fosilních a pohrbených 
povrchových tvarů a rozšíření mladých sedimentů.

Základní geologické rysy Hrubého Jeseníku byly vytvořeny variskou oro
genezí, která v této oblastí představuje poslední skutečné vrásnění. Jádro 
pohoří tvoří dvě složité klenby — keprnlcká a desenská. V jejích jádru nebo 
pří jejich okraji se projevují jako relativně mladší prvky intruzívní syntek- 
tonlcká tělesa. Staré sedimentární prvky, do nichž tato tělesa pronikala, ne
mají klenbovou stavbu. Ta je více či méně naznačena nejmladší obalovou jed
notkou devonského stáří — vrbenskými vrstvami (J. Svoboda et al., 1964‘, s. 
288). Pro dnešní geomorfologické rysy pohoří však mají hlavní význam příčné 
a podélné zlomy, které rozdělily pohoří na jednotlivé ostře vymezené kry. 
Tyto tektonické linie jsou svým původem značně staré a sahají nejspíše až 
do období kaledonské orogeneze (Zd. Pouba — Zd. Mísař 1961). Pohyby podél 
těchto zlomů se však v průběhu geologických období vícekráte opakovaly.

Na mapě 1 je schéma současné hrásťovité stavby Hrubého Jeseníku a při
lehlého okolí. Ze schématu vyplývá, že v pohoří lze vymezit několik základ
ních ker omezených příčnými a podélnými tektonickými liniemi. Je to přede
vším centrální kra pohoří, která dosahuje Pradědem výšky 1492 m n. m. K té
to kře náleží především hlavní hřbet pohoří s výškami mezi 1300—1460 m. 
Kra má rozměry zhruba 18 X 12 km a je protažena ve směru SZ—JV. Na SV 
je kra omezena výrazným běiským zlomem, který byl nejnověji oživen v nej
mladším neogénu a kvartéru. V Nízkém Jeseníku na něm vznikly mladé sopky 
(neogenního a čtvrtohorního stáří). Na JV je centrální kra omezena vernířo- 
vickým a klepáčovským zlomem. Na SZ tvoří výrazné omezení koutská po
rucha, která se geomorfologicky zejména projevuje v Cervenohorském sedle. 
Je to soustava velmi hlubokých poruch, které oddělují dvě tíhově a magneticky 
odlišné kry (J. Čutá — Zd. Mísař — R. Válek 1963). Jihovýchodní omezení 
tvoří zlomový svah, podle něhož bylo pohoří vyzvednuto nad nižší vrchovinu 
Nízkého Jeseníku [J. Krejčí, 1951, s. 50J.

Za Cervenohorským sedlem leží severozápadní kra, která vrcholem Keprník 
dosahuje výšky 1423 m n. m. Kra je omezena výraznými zlomovými svahy, 
které směrem na severovýchod k Jesenické kotlině tvoří dva stupně. Jese
nická kotlina je tvořena soustavou menších pokleslých ker ve výšce kolem 
400 m n. m. Vznikla na křížení okrajového sudetského zlomu a bělského zlo
mu s koutskou poruchou.

Na SV od centrální kry leží za běiským zlomem kra, která Medýědím vr
chem dosahuje výšky 1217 m n. m. Tato kra má rozměry 19 X 13 km a je 
rovněž protažena ve směru SZ—JV. V okolí města Zlaté Hory je pokleslá kra, 
která tvoří kotlinu na přechodu k poklesovému poli Slezské nížiny.

Na jihozápad od centrální kry leží za klepáčovským zlomem nižší kra, která 
vrchem Kamence dosahuje největší výšky 952 m n. m. Tato kra již náleží 
k podhůří Hrubého Jeseníku. Klepáčovský zlom se v terénu projevuje výraz-

Mapa 1. Mapa morfostruktur Hrubého Jeseníku a Jeho okolí.
1 — zlomy, 2 — předpokládané zlomy, 3 — erozní hranice morfostruktur.
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Obr. 1. Hlavní hřbet Hrubého Jeseníku se zarovnaným povrchem (etchplén) a s kry
ogenní modelací (nivační sníženiny).
^ ř’oto; J. Demek

ným zlomovým svahem, kterým spadá hlavní hřbet Hrubého Jeseníku k pod
horské kře. Jihozápadní kra Kamence má rozměry 12 X 11 km a je rovněž 
protažená od SZ k JV. Na JZ omezuje kru rapotínský zlom a na JV oskavska 
dislokace. Na SZ kru ohraničuje koutská porucha. O zmlazení této poruchy 
ve třetlhorách a čtvrtohorách svědčí minerální prameny v lázních Velké Lo
siny a mocné pllocenní a kvarterní usazeniny v Šumperské kotíme. ^

Směrem k JZ terén dále poklesá menšími krami směrem k Hornomoravske-
mu úvalu a Mohelnické sníženině. , ^ ,

Kernou stavbu mají i Rychlebské hory, i když pro zlomové omezeni upatni 
kry Žulovské pahorkatiny jsou vzhledem k mladším usazeninám Slezské nížiny
k dispozici jen geofyzikální údaje. ^

Hrásťovitá morfostruktura pohoří Hrubý Jeseník vznikla pohyby pode ^ - 
mů v neogénu a kvartéru. Hlavní příčinou byly tektonické pohyby související 
s alpinským vrásněním. Nelze však zatím zcela vyloučit i pasivní pohyby 
v důsledku gravitační tektoniky vlivem výzdvihu lehčích intruzívních hornin 
v jádrech keprnické a desenské klenby.

KLIMATOMORFOGENETICKÄ ANALÝZA HRUBÉHO JESENÍKU

Klimatomorfologickou analýzou nazýváme rozbor povrchových tvaru za úče
lom stanovení skupin tvarů vzniklých určitými soubory geomorfologických po-

306



Obr, 2. Obnažená bazálni zvětrávaci plocha v žulách Žulovské pahorkatiny s ruwary. 
Bazálni zvětrávací plocha byla modelována v chladných obdohich plelstocénu 
glaciálnimi a periglaciálnimi pochody. ^

Foto: I. Demek

Chodů v jednotlivých klimatomorfogenetických oblastech. V průběhu neogénu 
a kvartéru došlo ve střední Evropě ke změnám podnebí, které vyvolaly změny 
v průběhu geomorfologických pochodů a nakládání tvarů jedné klimatomorfo- 
genetické oblasti na tvary vzniklé v dřívějších klimatomorfogenetických oblas
tech. Vznikl tak složitý polygenetický georeliéf, v kterém se nacházejí tvary 
více generací a vedle současných tvarů i tvary fosilní a pohřbené.

V nejvyšších částech jednotlivých ker se na rozvodích nacházejí různě roz
sáhlé plošiny, které mají sklon do 3—4°. Poměrně rozsáhlé plošiny jsou např. 
vyvinuty na Vysoké holi ve výšce kolem 1460 m, Mravenečníku a Dlouhé strá
ni ve výšce 1340—1350 m, na Keprníku ve výšce 1423 m a jinde. Na většině 
vrcholů nacházíme menší plošiny. Často se nad plošiny zvedají izolované ská
ly a skalní hradby, které jsou v pohoří velmi časté. Místy jsou plošiny uspo
řádány stupňovitě a jsou odděleny příkřejšími úseky (stupni, srázy] tvořený
mi skalními stěnami a srázy pokrytými kamennými bloky.

Plošně rozsáhlejší sečné plošiny na některých vrcholech, zejména na Vy
soké holi. Máji, Jelením hřbetu, Orlíku ap. byly považovány za zbytky pale- 
ogenní paroviny (např. ještě J. Kunský 1968, 1974]. PaleogennI parovina měla 
v České vysočině na rozhraní mezi paleogénem a neogénem regionální roz
šíření. O výskytu paroviny s malou výškovou členitostí a mocnou zvětralino- 
vou kůrou svědčí poznatky z pokleslých oblastí České vysočiny. Pod pliocen- 
ními usazeninami v pokleslé Uničovské sníženině se zachoval zvětralinový 
plášť původního paleogennlho zarovnaného povrchu. Rovněž v okolí obce Su-
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píkovice ve Slezsku se v kuželovém tropickém krasu ve slezských mramorech 
uchovaly tropické zvětraliny s vysokým obsahem kaolinitu. Kaolinický zvě- 
tralinový plášť o mocnosti 152 m je rovněž odkryt v okolí města Vidnava na 
okraji Žulovské pahorkatiny. Nálezy tropických zvětralin na zarovnaném po
vrchu v poklesových oblastech okolí pohoří Hrubý Jeseník můžeme pokládat

Obr. 3. Izolované skály vzniklé mrazovým zvětráváním blízko chaty Vřesová studánka. 
, Foto: J. D e m e k

za doklad, že 1 v tomto pohoří byl vyvinut paleogenní zarovnaný povrch [pa- 
rovina). Po výzdvihu pohoří však v pliocénu dochází k odnosu zvětralin z plo
šin Hrubého Jeseníku. Dokladem toho jsou pllocenní korelátní sedimenty s vy
sokým obsahem kaolinitu v okolních pokleslých oblastech, zejména v Horno- 
moravském úvalu. V dnešní době nebyly i na rozsáhlejších plošinách v Hru
bém Jeseníku nalezeny kaolinické zvětraliny buď vůbec nebo jen malé zbytky 
(kořeny] na puklinách. Proto tyto plošiny nelze považovat za zbytky palé- 
ogenní paroviny jak se napr. domnívá J. Kunský (1968, s. 378; 1974, s. 165]. 
V nejlepším případě je to obnažená bazálni zvětrávací plocha starého zarov
naného povrchu (paroviny], tj. etchplain (T. Czudek — J. Demek 1970].

Výzkumy posledních dvou desítiletí ukázaly, že většina plošin na vrcholech 
a rozvodích v Hrubém Jeseníku vznikla v pleistocénu v periglaciální klimato- 
morfogenetické zóně (T. Czudek, J. Demek 1961, T. Czudek 1964, J. Demek 
1964a, 1964b, 1969]. Jsou to kryoplanační terasy, které vznikly jednak sníže
ním etchplainu a jednak na rozsochách a svazích údolí. Kryoplanační terasy 
jsou odnosové tvary zaříznuté do skalních hornin a sestávající z povrchu te
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rasy a příkřejšího stupně. Kryoplanační terasy vznikaly působením kryogen- 
ních pochodů v periglaciální klimatomorfogenetické oblasti. Rozsáhlé kry
oplanační terasy jsou vyvinuty např. u Petrových kamenů [1446], na Břidlič
né (1358 m], Peci (1311 m] na hlavním hřbetu Hrubého Jeseníku, dále v Lud- 
víkovském polesí na Žárovém vrchu [1094 m) a okolních vrcholech, Keprní-

Obr. 4. Kryoplanační terasy ve fylitech a křemencích na hřbetu Kazatelny.
ř Olo: ]. Demek

ku (1423 m], Červené hoře u Vřesové Studánky, Táborských skalách (950 m). 
Kazatelnách u Rejvízu a na mnoha dalších místech. Skalní podloží na tera
sách leží blízko povrchu, zejména v okolí izolovaných skal a skalních hradeb. 
Protnutím kryoplanačních teras na protilehlých svazích vznikají kryoplanač
ní vrcholové plošiny o rozloze až několika ha. Často nad nimi čnějí izolované 
skály jako doklad původního topografického povrchu rozrušeného kryoplanací.

Na terasách i přilehlých svazích jsou vyvinuty drobné kryogenní tvary. Na 
hlavním hřbetu Hrubého Jeseníku jsou vyvinuty kamenné polygony, kamenné 
proudy a balvanová moře. Např. na kryoplanačních terasách v okolí Petro
vých kamenů (1446 m) nebo Pecného (1337 m] jsou vyvinuty kamenné poly
gony o průměru až 6 m. Na Břidličné (1358 m] lze na kryoplanační terase 
vidět brázděné půdy, a to dvojího druhu. Jedním typem jsou brázděné půdy 
s vypuklým kamenným pruhem a druhým typem půdy s vkleslým kamenným

309



pruhem. Na Břidličné jsou rovněž vyvinuta v křemencích rozsáhlá balvanová 
moře. Ostrohranné bloky o rozměrech až několika metrů rovněž kryjí mra
zové srázy, které oddělují jednotlivé kryoplanační terasy. Na kryoplanační 
vrcholové plošině na Keprníku (1423 m) jsou vyvinuty thufury.

Na svazích Hrubého Jeseníku se rovněž nacházejí četné nlvační sníženiny. 
Z jiných kryogenních tvarů v Hrubém Jeseníku popsal J. Petránek [1953] ka
menný ledovec v Malé Morávky.

Pleistocenní pevninský ledovec pronikl během elsterského a sálského zaled- 
nění do severního podhůří Hrubého Jeseníku a do některých horských údolí 
(např. do údolí reky Bělé u Jeseníku, řeky Prudník u Zlatých Hor ap.J. V oblasti 
Žulovské pahorkatiny vznikla přemodelováním ruwarů na obnažené bazálni zvě
trávací ploše na žulách typická oblíková krajina. Na jiných místech však 
např. tvary kuželového krasu v mramorech nebyly ledovcem přemodelovány.
V Hrubém Jeseníku v Kotli pod Vysokou holí vznikl karový ledovec.

Tektonický zdvih pohoří byl příčinou hlubokého zaříznutí říčních údolí.
Většina údolí je strukturně kontrolována zlomy. Některá údolí mají amfite- 
atrální uzávěry (M. Prosová 1963J. Intenzívním kryogenním odnosovým pocho
dům v horních částech svahů odpovídají korelátní sedimenty při úpatí svahů.
V některých údolích, např. Bílé a Černé Opavy dosahují svahové sedimenty 
tvořené většinou ostrohrannými sutěmi značné mocnosti.

Vrty v tektonicky kontrolovaném údolí v lázních Karlova Studánka ukázaly, 
že svahové usazeniny dosahují mocnosti více než 30 m (T. Czudek 1964, s. 177).

SOUČASNÉ GEOMORFOLOGICKÉ POCHODY V HRUBÉM JESENÍKU

V rozložení současných geomorfologických pochodů v Hrubém Jeseníku se 
projevuje výšková stupňovitost. V nižších částech působí pochody mírné vlhké 
humidní oblasti, často urychované lidskou činností (např. urychlený odnos 
půdy na plochách polí, na lesních cestách vlivem dopravy dřeva traktory ap.j. 
Nad horní hranicí lesa, která dnes leží ve výšce cca 1350 m n. m., působí 
kryogenní pochody. Na Břidličné (1358 m) jsou od roku 1965 prováděna mě
ření pohybu křemencových balvanů na svazích od sklonu od 2 dO' 33°. Měření 
prokázala, že na svazích dochází k pohybům balvanů řádově s rychlosti ně
kolika desetin mm až několika mm za rok. Příčinou jsou jednak kryogenní 
pochody (mrazové klouzání po ledových kůrkách, vymrzání, vliv sněhové po
krývky) a suíóze a jednak pohyb zvěře a turistů po svazích. Rovněž geode
tická měření na pokusné ploše vyžadují pohyb geodetů po balvanech (J. De
mek 1973).

GEOMORFOLOGICKÁ SYNTÉZA HRUBÉHO JESENÍKU

Celkové geomorfologické rysy pohoří jsou výsledkem mladých kerných po
hybů v neotektonické etapě vývoje České vysočiny, které vytvořily hrásťovou 
morfostrukturu. V pohoří lze rozlišit řadu ker omezených zlomovými svahy. 
Na základních morfostrukturách pak vlivem změn podnebí v neogénu a kvar
téru vznikl polygenetický georeliéf. Exogénni tvary lze rozdělit na dvě zá
kladní skupiny, a to: 1. na plošiny a 2. na říční údolí. Plošiny na rozvodích 
byly dříve pokládány za zbytky paleogenního zarovnaného povrchu, který ne
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zřídka byl označován názvem parovina. Nové výzkumy však ukázaly, že část 
plošin je etchplain, ale z největší části se jedná o kvarterní zarovnané povrchy 
vzniklé za přítomnosti permafrostu v chladných obdobích pleistocénu (kry
oplanační terasy a kryoplanační vrcholové plošiny často s izolovanými ska
lami]. Rovněž drobné kryogenní tvary jsou v pohoří značně rozšířené (nivační 
sníženiny, strukturní půdy, thufury ap.j. Pleistocenní pevninský ledovec v prů
běhu elsterského a sálského zalednění dosáhl úpatí pohoří a pronikl do ně
kterých horských údolí. Sálské zalednění mělo zřejmě větší plošný rozsah. 
V karu zvaném Kotel pod Vysokou holí byl malý karový ledovec. V současné 
době horní hranice lesa leží ve výšce cca 1350 m a dnešní geomorfologické 
pochody vykazují zřetelnou výškovou stupňovitost. Hrubý Jeseník je chráně
nou krajinnou oblastí a tvary georeliéfu jsou chráněny státem.
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HpoMHp 3 e M e K

MOPOOrEHESMC 3nMnJIAT<l)OPMEHHbIX TOP BOEEMCKOrO MACCHBA 
(HA HPHMEPE TOP rPYBH ECEHHK)

Sanajmaa qacTb ^exccJiosaiíKož ColtHajiHCTHtieCKOH PecnyÔJiwKH oôpaaosaHa BorcMCKHM 
MaccHBOM — tíacTBK) mojioäoh 3ana;iÍHO'EBponeácKož njiaT(|)OpMbi. Sanaano-EsponeHCKaa nJiaT- 
(J)OpM.a B nocjieÄHHH paa nojiBeprjiacb CKJiafl^axocTH b repuHHCKyio anoxy xeKToreHeaa, noc;ie 
KOxopoH BCxynHJia b cxa^Hio nojiHoií KOHCOJiHnaixHH KopBi. BoreMCKHH MaccHB pasaejieH rjiyÔHH- 
HBIMET paSJIOMaMH Ha HeCKQJlBKO ÔJIOKOB, nOÄHHMaiOimiXCa B BPIJie ropCXOB Haa COCejmHMM 
Mop^JOCxpyKxypaMH. XapaKxepHBiM npHMepoM snHnuaxt^opMeHHbix rop BoreMCKoro MaccHBa 
H OÄHOBpeMeHHO Bcež Sanajmo-EsponeiícKOH njiax(|)opMBi HBJíaexca ropnaa rpynna EpyÔH Ece- 
HHK, oôpasyiomaa ceBepOBOCxonnyio nacxB BoreMCKoro MaccHBa. Eopnaa rpyniia oôpaayex ropcx 
npHnojpiaxBiii naji oKaMJiaiomHe xojiMHCXBie cxpaHBi h paBHHHBi. Eopcx HMeex nojíHTeHexHHecKHň 
reope;iBe(|). Ox^ejiBHBie xjibiôbi hmciox BBipaBHeHHyio noBepxHocxB oôpaaOBaHHyio HeorenoBBiM 
HqnjieHOM. B xojiOÄHbix nepnoaax njieôcxoiíeHa oôpasoBajiHCB KpHonjiaHaiíHOHHBie noBepxHocxH 
BBipaBHPiBaHHH, ocoÔeHHO KpHonjiaHaiíHOHHBie xeppacBi. Hacxo Bcxpe^aioxca MejiBKHe KpHoreH- 
HBie (|)ppMBi (cxpyKxypxiBie rpynxBi, HHBaiíHOHHBie hhuih h xy^jypBi). B Kape HasBiBaHHOM 
BejiKaa KoxjioBHHa oSpasOBairca bo BiopMe KapoBBiH jieanHK. CKanaHHaBCKHH jieaaHHBiH noKpOB 
BO BpeMa KpaKOBCKoro h cpeane-noJicKoro ojiejipHeHHa B,ocxHra;i no^HO>KBe rop EpyÔH Ecchmk 
H BxoaHji B qacxB äojihh. EjibiÔbi seMHOŽ KopBi oxjiejieHBi côopocoBBiMH ycxynaMH. B hx noBep- 
XHOCXB BpeaajiHCB BjbjínHBi peK c KpyxBiMH CKicoHaMH. B coBpeMeHHBix reoMOp(|>ojiorHqecKHx 
npoiíeccax npOHBjíaexca BBicoxHaa noacHOCXB. HaÔJHOÄei-ma sa a.BH>KeHHeM KypyMOB, Koxopbie 
Beayxca c 1965 r. noKaaajiH coBpeMeHHBie aBHJKeHna nopnana ox AecaxBix MUjijiHMexpa äo HecKOJib- 
KHX MHB:;iHMexpOB B ron. IIpHHHHOH aBH>KeHHň HBJIHIOXCa eCXeCXBeHHBie npOIíeCCBI (rOJIBUOBOM 
jiea, cy(|)^03Ha h npoHHe) ho xan^e anxponoreHHBie bjihhhhb (a^BH»eHHe xypucxoB).

Kapxa 1. Mop4)OCxpyKxypBi rop EpyÔH EceHHK h OKpecxHOCxeH. 1 — côpocBi, 2 
raeMbie côpocBi, 3 — aposHOHHBie rpaHHUbi.

npeanojia-

Phc. 1. EjiaBHbiH xpeôex rop ľpyÔH EceHHK c noBepxHocxeň BBipaBHHBaHHa h KpHoreHHoň mo- 
flejiaiíHeň (HHBauHOHHbie hhihh).

Phc. 2.1 OxKonaHHaa nosepxHOCXB BbipaBHHBaHHH xojimhcxoh cxpaHBi )Ky;iOBCKaa naropKaxHHa 
c HH3KHMH SKC^íOJIHaUHOHHblMH CBOBjaMH (pyBapbl) . BBIJI HOBXOpHO MOaCJIHpO'
BaH rjiBUHajiBHbiMH (h nepHrjiHLíHajiBHBiMH) npoueccaMH b xojioaHBie ^a3bi njieňcxoiíeHa.

Phc. 3. OôpaaosaHHBie MoposHBiM BBiBexpHBaHHeM ocxanubi Ha xpeôxe y ropnoií XH>KHHbi Bpse- 
coBa cxy^aHKa.

Phc. 4. OôpaaoBaHHBie KpnoreHHBiMH npoueccaMH KpHonjiaHauHOHHbie xeppacbi na xpeÔxe Ka- 
aaxejiBHbi.

IlepeBoa: H. /í e m e k

Jaromír Demek

MORPHOGENESE DER EPIPLATTFORíMGEBIRGE DES BOHMISCHEN HOCHLANDES (AM
BEISPIEL VON HRUBÝ JESENÍK]

Das Bohmische Hochland repräsentiert den Ostteil der jungen westeuropäischen Platt- 
form. Ein charakteristischer Zug dieser Plattľform ist ihre Blockstruktur, die im Quartär 
und Neogen zur Eutstehung der Epiplattformgebirge fClhrte. Ein typisches Beispiel dieser
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Epiplattformgebirge und ihrer Genese bietet das Gebirge Hrubý Jeseník am Nordostrand 
des Bohmischen Hochlandes. Der geomorphologische Gesamtcharakter des Gebirges ist 
das Ergebnis Junger Schollenbewegungen in der neotektonischen Entwicklungsphase 
des Bohmischen Hochlandes, die seine horstartige Morphostruktur gestalteten. Dabei 
sind im Gebirge verschiedene durch Bruchstufen begrenzte Schollen auch zu unter- 
scheiden (Karte 1). Innerhalb dieses grossen morphostrukturellen Rahmens hat sich 
dann mit den Klimaänderungen im Neogen und Quartär ein polygenetisches Georelief 
entwickelt. Die exogenen Formen lassen sich in zwei Grundgruppen einteilem, und zwar 
in die der Flächen und in die der Flusstäler. Die Flächen an den Wasserscheidem wur- 
den fruher fur Reste der paläogenen Verebnungsfläche gehalten, die nicht selten mit 
der Benennung Peneplain bezeichnet wurde. Neue Forschungen haben jedoch gezeigt, 
dass ein Teil der Flächen einer Etchplain angehoren, dass es sich bei ihnen 
aber grosstenteils um quartäre, in Gegenwart des Permafrostes in den Kaltzeiten des 
Pleistozäns als Kryoplanationsterrassen und Kryoplanationsgipfelflächen entstandene 
Verebnungsflächen handelt, Häufig sind kryogene Kleinformen wie Nivationsnischen, 
Sturkturbôden und Thufure. Das pleistozäne Inlandeis erreichte in der Elster- und 
Saalekaltzeit den Gebirgsfuss und drang in einige der Geblrgstäler eln, wobei die 
saalekaltzeltliche Vergletscherung offenbar grossere Ausdehnung erreichte. Das Kar 
Velká kotlina bezeugt die Existenz eimes kleinen Kargletschers. In der Gegenwart liegt 
die obere Waldgrenze in der Hôhe etwa 1350 m u. M. und die heutigen geomorpholo- 
glschen Vorgänge weisen eine deutliche vertikále Zonalität auf. Auf dem Gipfel Břidlič
ná 1 358) werden seit 1965 Messungen aktueller Bewegungen der Quarzitblôcke an den 
zwischen 2° und 33° genelgten Hängen durchgefuhrt. Diese Messungen beweisen, dass 
an den Hängen Blockbewegungen mit einer Geschwindigkeit in Grossenordnung von n. 
10“'!.... n. 10“3 m/Jahr ablaufen. Die Ursache dieser Bewegungen ist einerseits in 
aktuellen kryogenen Vorgängen wie Frostsichub an Eisrinden und Ausfrieren und dem 
Einfluss der Schneedecke und der Suffosion, und andererseits in dem Wildwechsel und 
der Begehung der Hänge durch Touristen zu suchen.

Karte 1. Karte der Morphostrukturen des Hrubý Jeseník und seiner Umgebung.
1 — Briiche, 2 — vermutliche Bruche, 3 — Erosionsgrenze der Morphostruktu
ren.

Abb. 1. Der Hauptrucken des Hrubý Jeseník mit Verebnungsfläche (Etchplain] und mit 
kryogener Modellierung (Nivationsnischen).

Abb. 2. Entblosste basale Verwitterungsfläche in Granlten des Žulovská pahorkatina 
(Hugelland) mit flächen Granitdomen. Die basale Verwitterungsfläche wurde 
in Kaltzeiten des Pleistozäns durch glaziale und periglaziale Vorgänge mo- 
delliert.

Abb. 3. Durch Frostverwitterung entstandene isolierte Felsen, nahé der Hutte Vřesová 
studánka.

Abb. 4. Kryoplanationsterrassen in Phylliten und Quarziten am Bergrucken des Kaza
telna.

iibersetzt vom Autor
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